迁徙驿站 原来你已成了炼狱

鸟类迁徙季 候鸟在南汇、崇明等地遭遇捕杀和饥荒

青年报记者 瞿艳花

本报讯 正值候鸟迁徙季 成千上 万的候鸟陆续登陆申城。然而随着鸟 类数量的增多,偷盗野鸟的现象也时 有发生。据市野保部门统计 /今年1月 至今 执法人员已拆除鸟网上千张。

为保护野鸟安全越冬 崇明东滩 鸟类保护区新修订的 上海市崇明东 滩鸟类自然保护区管理处行政违法 案件举报奖励办法》也干近日开始实 施,举报奖励金额由原来最高800元 提高到1500元。

生态破坏 偷猎横行 鸟类遭殃

近日11月以来,不少水鸟在崇 明横沙东滩栖息越冬。但有不法分子 为谋利益,在滩涂上设置迷网捕杀鸟 类。近日,横沙林业站会同边防、海 塘 对非法张网捕鸟行为进行打击取 缔 ,共收缴捕鸟网具50余张 ,合计350 多米 :在10月底 ,护鸟志愿者在崇明 陈家镇,仅一天之内就拆除捕鸟网73 张 总长度接近千米。3只斑鸫、1只鸲 姬鹟,还有1只国家二级保护动物东 方角鸮 ,幸运地得到了解救 ,而更多 鸟儿却死于丝网绕颈之间。

而上周在南汇东滩的见闻更是让 护鸟志愿者愤怒不已。11月23日 志 愿者在南汇东滩石皮泐野保监测点看 到3位林业站工作人员正在洼地边低 头巡视 不时弯腰捡起一些东西。

他们带回了13只捡到的死鸟, 其中11只是绿翅鸭。"志愿者姜龙说。 工作人员现场剖检了一只死亡的绿翅 鸭,在鸟胃中发现了红色的农药颗粒 残留 初步判断是中毒死亡的。更让他 们担忧的是,不论是在鸭的食道还是 在胃里 除了沙粒和食物 都没有看到 明显的食物团,可见瘦弱的候鸟在南 汇东滩并没能找到合适的觅食场。

据了解,由于南汇东滩周边湿地 被开垦破坏,河水干涸失去底栖生物, 三千只以上的野鸭被困在这片几近干 涸的洼地边 不论是食物的极度匮乏, 还是偷猎者的毒杀,它们都处境堪忧。

为了让它们能敖讨这个迁徙季。 7位志愿者经过几个小时的努力,在 木栈道旁的裸露沙地上挖出了一个 约1.5米见方 0.9米深的土坑。" 希望 未来的降水能在里面积聚一些,为湿 地野生生物提供一小洼容身之处创 造一点点条件。"姜龙说。

野保部门 1月至今拆鸟网千余张

随着大批越冬鸟类的抵达 崇明 东滩鸟类保护区管理处于11月1日 起启动了越冬鸟类保护专项行 动—" 夜鹰"行动。担负此次行动 中最为重要任务的"东滩三号"与



野保部门在野外发现的候鸟尸体 死状惨不忍睹。

关键物种站"值守船也于近日相继 抵达保护区核心区的相关区域内。10 名值守人员将于整个冬季,在鸟类活 动重点时段和重点区域开展值守,为 越冬鸟类保驾护航。

同时,从11月1日起,新修订的 《 上海市崇明东滩鸟类自然保护区管 理处行政违法案件举报奖励办法》开 始实施,举报奖励金额由原来最高 800元提高到1500元,对实名举报人 实行分级奖励制度。据了解,目前保 护区还未接到举报案件。

冬季一向是鸟类猎捕的高峰 "市野保站执法科工作人员告诉 青年报记者,进入冬季以来,野保部 门开展了鸟类专项整治行动 增派人 手 在一些沿海滩涂和郊区林地增加 了巡逻检查的频次。

据了解,这些违法行为主要以张 网捕鸟为主,今年1月至今,全市范围 内共拆除鸟网1000多张。而这些张网 者主要为外来务工人员和上了年纪 的本地人为主。他们经常晚上张网, 到第二天一大早就来收网 给执法带 来一定难度;另一方面,尽管在一些 重点区域,捕鸟20只以上可以入刑, 但实际操作起来却困难重重。

"我们还是希望市民加强鸟类保 护意识,从自身做起,禁止乱捕乱猎 行为。"工作人员呼吁。

■后花园

闵行废置荒地 即将变身都市绿地

本报讯 记者 瞿艳花 位于闵行 区江川路街道景谷路南侧中春路西 侧 一片荒芜了七八年的地块上 不知 何时起被开垦成了菜地。

走讲这片荒地 除了杂草垃圾 一 些行人还在这里大小便。而在杂草中 央 则密布着二三十块菜地 最小的仅 两三平方米 不时有村民过来打理。

这一问题引起了闵行区历届人大 代表和政协委员的共同关注。2011 年,区人大代表钱天信提出关于景谷 路中春路沿线环境布局问题的建议, 2013年又一次提出。无独有偶 /今年 闵行区 两会"上政协委员周培也提 出了关于尽快处理景谷路、中春路 (闵行四中围墙外)土堆的建议。

对代表委员提出的问题 ,今年7月 份,闵行区绿化市容局就钱代表提出 的问题讨论研究,广泛征询周边居民 意见。目前该地块改造方案已列入今 年公共绿地建设计划,招投标结束将 进行施工。建成后 将有三个入口跟马 路相连 圆形广场可供人们休憩。

让落叶成为 最美艺术品

本报讯 记者 顾卓敏 来自全市 各区百余组家庭的5-12岁小朋友和 家长们参与了 绿色小精灵"大型公 益活动。随手捡起一片金黄的落叶, 制作出一幅幅秋叶艺术作品。

复兴公园内的秋景给孩子们提 供了绝佳的创作材料,银杏叶、枫叶、 常青藤叶......在专业老师的悉心指 导下 孩子们根据对生活中的观察与 想象力 ,用五彩笔在一片片金黄色的 树叶上作画,写上自己的心愿与梦 想, 证 树叶大变身"。对此, 作为活 动的指导方,黄浦区团委的相关负责 人告诉记者",绿色小精灵" 公益活 动通过大手与小手的相互配合 ,启发 孩子养成日常生活中的好习惯。



小朋友收集落叶作画。

青年报记者 吴恺 摄

申城进入"最美彩叶季"

本报讯 记者 瞿艳花 枫叶红 了 银杏黄了……随着气温变冷和雨 水滋润 这两天大批色叶树迅速 变 脸",申城进入最美彩叶斑斓季。

上海音乐厅是著名的赏银杏胜 地,记者昨天下午在现场看到,大部 分树梢的银杏叶已变黄掉落 在靠淮 海路一侧的几株则已完全变黄 在阳 光的照射下呈现出金灿灿的一片,满 地黄叶的美景这几天即将呈现。正所 谓 一层秋雨一层凉"经过前天雨水 的浸润,街边的梧桐树叶则纷纷旋转

飘落 铺满一地。而在一些公园 秋色 显得尤其绚烂 在上海植物园 榉树叶 色已变得金黄,滨江森林公园的卫矛 的叶子开始变红,世博期间种下的红 花槭 如今红叶亮丽无比。上周末 ,记 者在世博公园看到 小道上 色彩斑斓 的落叶几乎铺满了地面。一名带孩子 前来写生的市民告诉记者,世博公园 小径保留了落叶,形成独特的自然生 态景观 因此特意带孩子来写生。古猗 园还在微信中特别举行了 寻觅猗园 之旅",游客只要上传一张古猗园的 秋景图 就能获得一份小礼物。

园林专家邬志星表示 .11月下 旬至12月上旬是五彩斑斓的彩叶 季 层林尽染 非常美丽。事实上 ,上 世纪八十年代上海街头的秋景并不 明显,但是近几年来由于大力引进 鹅掌楸、火炬漆等色叶树,上海秋色 越来越美。

而一些市民认为 绿化部门除马 路上及公园主干道中扫除落叶外 ,应 该在一些公园小径或绿化带上尽量 保持落叶,完整保留上海秋之韵。